
PREOCUPARI MUZEISTICE IN SUDUL BANATULUI LA SFIRŞITUL 
SECOLULUI AL XIX-LEA ŞI !NCEPuTUL SECOLULUI AL XX-LEA 

Dacă pentru sudul Banatului nu putem vorbi de existenţa unor 
muzee pînă în deceniul al treilea al secolului nostru, despre unele pre
ocupări muzeistice ale unor intelectuali din zonă, deţinem cîteva mărturii. 

Primele încercări trebuie legate de nevoile strict didactice. înfiin
ţarea la Caransebeş, în toamna anului 1876, din iniţiativa episcopului 
Ioan Popasu, a Institutului pedagogic diecezan, ridica problema creării 
şi îmbogăţirii colecţiilor de material didactic pentru diversele obiecte 
de învăţămînt. Prezenţa la catedră a unor profesori de talia lui Ştefan 
Velovan, Patriciu Dragalina, Enea Hodoş sau Vasile Goldiş, căldura cu 
care aceştia transmiteau şi. sădeau în minţile viitorilor învăţători români 
ideile înaintate aie epocii, dragostea de neam şi eroii săi, cu:l1tivm'ea 
limbii şi tradiţiilor strămoşeşti, polarizează interesul tuturor pentru 
ridicarea prestigiului acestei instituţii de învăţămînt. 

Incă de la înfiinţarea Institutului pedagogic credem că s-a pus 
problema nu a creării unui muzeu ci a îmbogăţirii colecţiei de materiale 
didactice care să servească la predarea obiectelor de învăţămînt. Totuşi 
sîntem încredinţaţi că s-a lansat şi ideea creării unui muzeu şcolar, 
căci în anul şcolar 1892-1893, an în care istoria era predată de Patriciu 
Dragalina şi Enea Hodoş, preotul George Tătucu din Iablaniţa - mem
bru marcant al Partidului Naţional Român - donează la 22 noiembrie 
1892 „pe seama museului de la institut citeva petrificaţiuni, precum şi 
o peatră de rudă (fier tare, mangan) din comuna noastră, o bucată de 
asbest din Rudăria şi o unealtă din airmă din epooa de bronz ... "1• 

Pentru a atrage atenţia asupra importanţei toporului de bronz, 
George Tătucu redă în copi,e del':;criierea în limba germană făcută la 
2:l iunie 1891 de un specialist al Muzeului de istorie naturală din Viena, 
însoţită de desenul uneltei descoperite în Iablaniţa. Donatorul descrie 
locul unde au fost descoperite cele 17 unelte de bronz, din care una a 
donat-o Institutului pedagogic, alta a ajuns mai tîrziu în muzeul „Gene
ralului Nicolae Cena" din Băile Herculane. Locul descoperirii se află 
„într-o coastă spre meazăzi, 3 chilometri de la sat, lingă apa numită 
„Valea satului" în „Cheia Globului" adică o strîmtoare prin care se 

1 FAS C:iranscbeş, fond Şcoala pedagogică Caransebeş, dos. 1.'1829, f. 129. 
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revarsă „Apa Craiovei". Pe valea aceasta se află clădită calea ferată 
trecînd printr-un tunel pînă la Meedia (Mehadia)"2• 

In climatul de efervescenţă politică creat după reluarea activismu
lui politic de către Partidul Naţional Român în urma conferinţei din 
10 ianuarie 1905, se simte o intensificare şi a acţiunilor cu caracter cul
tural, verigă importantă în lupta poporului român pentru unirea tuturor 
provinciilor româneşti. Crearea unui muzeu al ASTREI de la Sibiu era 
o idee mai veche care se va materializa în anul 1905. La apelurile 
ASTREI pentru îmbogăţirea celor două secţii (de istorie şi etnografie), 
intelectualii din Caransebeş au trimis exponate pentru ambele secţii. 
Portul popular bănăţean de la Jupa, cîteva fotografii şi unelte agricole 
de interes etnografic au fost procurate graţie lui Alexandru Diaconovich 
fratele lui Cornel Diaconovich. Prin gdja acestuia au intrat în muzeu, ia 
secţia „ocupaţii agricole", o stînă, o furcă, greble şi alte „unelte agricole 
în miniatură", executate de elevii şcolii de ucenici din Caransebeş. N-a!t 
lipsit de la secţia istorică a muzeului obiecte aparţînînd unor persona
lităţi politice şi militare care au trăit în sudul Banatului. Vom aminti o 
diplomă nobiliară acordată lui Francisc Fodor de Caransebeş în anul 
1594 de regele Sigismund, apoi obiecte şi fotografii ale generalilor Doda, 
Cena şi Trapşa. 

Printre cărţile care au îmbogăţit patrimoniul muzeului se numără 
donaţiile lui Andrei Ghidiu cuprinzînd Noul testament de la Bălgrad, 
un Octoih tipărit la Tîrgovişte în anul 1712 şi un Ceaslov tipărit in 
aceeaşi loMlitalte în ffi1Ul 1715. De asemenea aru mai fos.t donarte 12 tipă
rituri bisericeşti editate la Rîmnic, Bucureşti şi Blaj3. 

In urma unui accident petrecut în anul 1903, generalul Nicolae 
Cena, care a fost ofiţer în armata austro-ungară şi care avea curajul să 
primească defilarea trupelor din suboroine cu cîntecul „Deşteaptă-te 
române", acuzat în repetate rînduri de daco-romanism, s-a retras după 
pensionarea survenită în anul 1904 la Mehadia, satul natal, unde a 
efeClh.uart: sistematice săpă1ruri airhooLogice în ,aşez131rea ~omană - Ad Me
diam4. Cercei:ările n-'au fost făcute la întîmplare, ci în urma unui studia 
aprofundat al metodei de cercetare arheologică. Din acest castru a scos 
la iveală numeroase obiecte, care i-au transformat locuinţa într-un ade
vărat muzeu. După informaţiile furnizate de Sabin Evuţian, cea mai 
importantă descoperire ar fi o inscripţie deteriorată pe care Nicolae 
Cena a restaurat-o şi pentru a cărei descifrare a purtat corespondenţă 
ou arheologi români şi ge.rmani. Redăm traducerea inscripţiei aşa cum 
a fost publicat de Sabin Evuţian: „Acest castru dedicat patroanei Iulia 
Mamea, mama împăratului Alexandru Sever s-a renovat din cohorta 
III dalmatină compusă din 800 călăreţi şi 200 pedestraşi - cetăţeni 
romani - pe timpul proconsulului tuturor trei Daciilor, Iasdio Domi-

2 Idem, fila 130. 
3 C. Brătescu, Contribuţii la cunoaşterea vieţii culturale a Caransebeşului 

pînă I.a 1918, in SLLF, III, p. 289 (Vezi şi Analele ASTREI, pe anul 1905). 
i „Tribuna Graniţei" an II. nr. 7, Caransebeş, 26 mai 1935, p. 3. 
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tiano"5. In acest castru au mai fost descoperite pietre de mormînt cu 
inscripţii, statui şi stiaituete, pesrt:e 200 de monede, coliere ,inele brăţări, 
rîşniţe, cărămizi cu inscripţii ale cohortei a III-a6• 

Colecţia muzeală pe care a organizat-o în propria locuinţă din 
Mehadia a fost vizitată şi de istoricii români Dimitrie Onciul şi Vasile 
Pîrvan, de militari, profesori şi elevi. La 20 iunie 1921 generalul Nicolae 
Cena a primit vizita întregului guvern al României, însoţit şi de amba
sadorii străini acreditaţi la Bucureşti. Exponatele scoase la iveală din 
anticul Ad Mediam a stîrnit entuziasmul vizitatorilor7• 

Colecţia aTheologică a fost îmbogăţită cu hărţile luptelor cu turcii 
desfăşurate în Banat în perioada 1717-1789 care au fost copiate în 
perioada exilului de la Viena de pe originalele aflate în capitala Aus
triei, originale care au ars în vara anului 1920. ln aceeaşi colecţie se 
găsea o veche hartă a Caransebeşului precum şi harta luptelor cu turcii 
din zona Cornea-Orşova (din anul 1738)8• 

După moartea generalului survenită la 14 martie 1922, Coriolan 
Buracu a fost însărcinat să organizeze cu exponatele adunate timp de 
aproape două decenii de pasionatul arheolog amator, un muzeu la Băile 
Herculane, muzeu care a purtat numele lui Nicolae Cena9• Muzeul a 
fost organizat şi cu sprijinul Comisiunii monumentelor istorice din 
Banat, al cărei preşedinte a fost generalul Cena10 şi a fost inaugurat la 
1 mai 192411. 

• 
• * 

După măreţul act al Unirii din 1918, pentru invăţămîntul din Banat 
a început o nouă epocă, de renaştere şi pentru liceul din Caransebeş, 
gîndit de generalul Traian Dada ca liceu românesc pentru fiii de foşti 
grăniceri din sudul Banatului. 

Tînărul şi entuziastul corp profesoral al liceului, care primise nu
mele generalului Traian Dada, a trecut încă din anul şcolar 1919-1920, 
primul an de învăţămînit în limba română, la orgianimrea unor colecţii 
de istorie, etnografie şi numismatică, folosind cu precădere donaţiile 
elevilor, ale profesorilor şi altor intelectuali din Caransebeş şi alte 
localităţi. 

focă din primul an colecţia muzeală se îmbogăţeşte cu piese de mare 
valoare. Astfel au fost primite prin donaţie trei inscripţii romane desco-

:; Llnuarul III al Liceului de stat „Traian Doda" din Caransebeş, anul 
1921-1922, Caransebeş, 1923, p. 10. 

u Ibidem. 
7 Ibidem. 
b Ibidem, p. 11. 
9 Vezi nota 4. 
10 Vezi nota 8. 
11 Coriolan I. Buracu, Muzeul „General Nicolae Cena" în Băile Herculane. 

Cr1,nica Mehadiei, Turnu Severin, 1924, p. 3. 
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perite în castrul de la Tibisoum. Generalllll N. Cena, pe lîngă biblioteca 
sa, donează liceului fotografii ale generalului Traian Doda, iar Constantin 
CălţLJ.n donează 35 de documente originale ale generalului Traian Doda12 • 

In cel de al doilea anuar al liceului, cuprinzînd activitatea anului 
şcolar 1920-1921, se face cunoscut că în conformitate cu ordinul 
nr. 30.036 din aprilie 1920 al Secretariatului General din Cluj al Minis
terului Instrucţiunii „s-a creat la acest liceu un fel de muzeu central 
pentru întreg ţinutul - aceasta luîndu-se în considerare lucrările ini
ţiate [ ... ] anul trecut" 13, apelînd la cei care pot să contribuie la îm
bogăţirea colecţiilor iniţiate: „Orice danie cit de mică pentru muzeul 
nostru e în urmare o faptă mare, ale cărei roade le vom vedea cu mulţu
mire abia în viitor"14. 

In anul şcolar 1921-1922, colecţiile au fost îmbogăţite mai rapid 
şi prin cumpărarea de obiecte, fiind avansată ideea creării unui muzeu 
specific bănăţean, pentru care exista deja acordul Inspectorului Muzee
lor. Apelul are următorul conţinut: „In special îndreptăm rugămintea 
noa":ră. către toţi aceia, cari ar putea să ne ajute - fie prin danii, fie 
prin mijloace de cumpărare - la înzestrarea Muzeului central al liceului, 
pentru a creia din el un Muzeu specific bănăţenesc, aşa cum e şi în 
intenţia Inspectoratului Muzeelor, care are pentru acest scop toată soli
citudinea"15. 

Pentru materializarea frumoaselor intenţii ale profesorilor de la 
licc'.11 caransebeşan, în anul şcolar 1921-1922 Inspectoratul Muzeelor 
i-a acordat o subvenţie de 5500 lei1u, iar pentru anul şcolar următor 
suma de 10.000 lei, utilizate pentru achiziţionarea unor obiecte etno
grafice şi istorice. S-au adus mulţumiri lui Al. Tzigara Samurcaş - in
spe<.:torul muzeelor din Ministerul Artelor pentru acordarea subven
ţiilor1'. 

Pentru că nu avem posibilitatea să prezentăm întreaga colecţie 
muzeală a liceului „Traian Doda", se cuvine totuşi să ne oprim asupra 
principalelor exponente şi a celor care le-au pus la dispoziţie. 

Semnificativă ni se pare a fi strădania lui Nicolae Novacovici, din 
Bîrbovăţ, (Valea Almăjului), care a donat liceului „1 piatră veche, 
400 kg., transportată pe cheltuielile sale pînă-n gara Caransebeş, dim
preună. cu o adnotaţie referitoare la această piatră cu inscripţie latină" 18. 

Jn ceea ce priveşte obiectele de etnografie trebuie să subliniem 
că au fost primite prin donaţie sau achiziţionate, cepse vechi, oprege, 

12 Anuarul I al Liceului de· stat „Traian Doda" din caransebeş (1919-1920), 
Tipografia „Drapelul" Lugoj, 1920, p. 63. 

ia Anuarul II al Liceului de stat „Traian Dada" din Caransebeş (1920-HJ21), 
Caransebeş, Tipografia diecesanii, p. 17. 

u Ibidem. 
1s Anuarul . .. , III, p. 44. 
Jo Ibidem, p. 43. 
11 Anuarul V al Liceului de stat „Traian Doda" din Caransebeş pe anul 

şcolar 1923-1924, Tiparul Tipografiei Diecezane, Caransebeş, 1925, p. 32. 
1s Anuarul ... , III, p. 43. 
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cătrinţe, brîie, costume femeieşti, multe dintre aceste obiecte fiind cusute 
cu fir de argint sau de aur19, provenind din diverse localităţi ale Bana
tului răspîrndite pe o arie destul de 1argă preoum: Topleţ, Borlovenii
Vechi, Verendin, Feneş, Jupa, Jehel sau Cricova2°. In aceeaşi colecţie 
au fost incluse prin cumpărare şi „14 obiecte de armament albanez de 
o mare valoare"21 şi un chipiu muntenegrean22. 

Să amintim că generalul Nicolae Cena şi profesorul Iancu Călţun 
au donat fotografii şi numeroase documente despre generalul Traian 
Doda23, că genemliul Nico.Iiae Lugojan din Sibiu a donat un dooument 
semnat de Maria Theresia la 17 4524, generalul care a mai dăruit şi două 
planuri ale unor bătălii din anii 1689 şi 169125 cît şi planurile insulei 
Ada-Kaleh, Orşovei, Mehadiei şi Vienei-Vechi26. 

Ladislau Takacs din Caransebeş a donat 7 copii de pe patente impe
riale27, colecţia fiind îmbogăţHă şi cu cîteva documente despre generalul 
Nicolae Cena2s. 

Pentru a întări ideea că la liceul „Traian Doda" din Caransebeş s-a 
pus în cel de ·al III-lea deceniu al secolului nostru baza unui muzeu, aşa 
cum îl doreau chiar factorii de comandă ai timpului se cuvine să com
parăm datele din anul şcolar 1920-1921 cu cele din 1923-1924. Colecţia 
istorică a •crescut de Ia 128 de piese la 283; Vla}oorea aicesrt:ora a :ore.scut 
de 1a 778 lei la 7848 lei. Colecţia etnog.rafiică a crescut de Ia 32 piese 
1a 69, a căroc viaJlooire era ·aiprieciiaită la 5598 .}ei. Collecţia niumismaitică a 
crescut de la 638 piese la 1143 totiaită fiind creată prin donaţie29 . 

Nu avem nici un fel de date şi informaţii care să ne îndreptăţească 
să credem că la vreuna din instituţiile noastre de profil din jur s-ar mai 
păstra cite ceva din aceste colecţii, adunate cu grijă şi păstrate ani de-a 
rîndul în amintitele lăcaşe de învăţămînt şi cultură. 

Poate că nu toate au fost distruse, şi prezenta comunicare se vrea 
a fi un apel către cei care au ajuns să deţină părţi din aceste colecţii 
sau care au creat astfel de colecţii şi să le pună la dispoziţia instituţiilor 
de profil, adică muzeelor şi arhivelor, depozitare sigure, cu posibilităţi 
multiple de valorificare. 

w _;tnuarul . . „ V, p. 32. 
zo Anuarul .. „ I, p. 37. 
21 Anuarul .. „ III, p. 43. 

CONSTANTIN BRATESCU 

22 Anuarul IV al Liceului „Traian Doda" din Caransebeş pe anul şcolar 
lfi22-1923, Caransebeş, 1923, Tiparul Tipografiei Naţionale, Lugoj, p. 26. 

za Ibidem. 
21 Ibidem. 
"'' Anuarul . . „ III, p, 43. 
"'; Anuarul .. „ V, p. 32. 
" 7 _4nuarul .. „ IV, p. 26. 
"" Ibidem. 
~" Vrzi "lnuarul .. „ II, p. 17 )i Anuarul .. „ \', p. :n. 
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PREOCCUPATIONS MUSE:ISTIQUES DANS LE SUD DE BANAT A LA FIN DU 
XIX-e SIECLE ET LE COMMENCEMENT DU XX-e SIECLE 

(Re sume) 

Commencees timidement pour des raisons strictement didactiques, les preoccu
pations museeistiques pour le sud de Banat ne deviennent constantes que vers 
le commencement du XX-e siecle. C'est alors que le general Nicolae Cena fait 
d'amples recherches archeologiques dans la camp romain de Mehadia. 

Apres la formation de l'E:tat national Roumain unitaire, on a passe â la 
creation d'un musee attache au lycee „Traian Doda" de Caransebeş. C'est lâ 
qu'on a apporte des inscriptions romaines, documents, cartes et plans et aussi des 
objets etnographiques. 
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